

教育部征集
学生“减负”良策引发关注

谁将家长 绑上“战车”？



“龙虎班”
冯印澄/图 新华社发

□新华社记者 郑玮娜

高考已经结束，“小升初”也基本告一段落，暑假即将到来。这个假期，中小学生会有一段轻松、快乐的时光吗？

教育部相关人士近日表示，将于今年6月起向社会征集学生“减负”良策。这一征集令立即引起社会和家长的普遍关注，人们在肯定教育部良好初衷的同时，也表示忧虑。“减负”喊了几十年，却越减越重，“良策”能成为根治良药吗？

如此“创意”：按成绩分出“龙虎班”

“上次物理竞赛我比他少了3分，这次数学考试总算报了一箭之仇。”“期末总算杀进班级前10名，狠狠地出了一口恶气。”这是北京一名初中学生的日记。

日前，记者通过走访北京、上海、海口等地发现，一些中小学，特别是在当地较知名的学校，不仅是“逢考必排”，而且花样百出，个别学校竟按考试成绩优劣分出了“龙虎班”。

北京的一所重点大学附中初中部按考试成绩优劣分为四个等次班级：优才班、龙班、虎班和普通班。优才班学生可直读高中，优才班和龙班学生初中阶段不需要交纳费用，虎班和普通班学生如果不是划片区生源，初中3年则需要交纳4.5万元“择校费”。

同样，北京的另一所学校也按考试成绩分成快班和慢班。“按照月考成绩分数由高到低，由前到后依次排班，每月一换。”该校学生吴征（化名）告诉记者，由快班分到慢班后，得从快班所在的“光辉楼”

回到慢班所在的旧楼。

记者在北京一所知名中学的班级博客上看到，这个班考试排名种类极其“丰富”，不仅有期中、期末的单科考试成绩班级排名、年级排名，而且还还将初一下学期期中考试成绩与上学期期末考试成绩进行对比排名，且将学生的进退步名次进行对比。

一位不愿透露姓名的全国优秀班主任说，现在社会衡量孩子的标准还是以成绩为主，老师的绩效也主要拿分数衡量，只要招生机制不变、对学生的考核标准不变，“减负”就很难落到实处。

中国教育学会会长顾明远认为，公布成绩和排名，从根本上看还是主张应试教育的做法，会给学生身心造成很大压力。

“‘唯以分数论’的应试教育方式，在‘减负’喊了几十年后依然没有改变，一些学校表面上减轻了学生的作业负担，老师们却在外面办班，教给孩子在课堂上省略的部分，学生敢不去？”海口一学生家长王女士说。

越减越重：现实扭曲家长无奈

“减负”不是新问题。从新中国成立开始，减轻中小学过重课业负担就从来没有停止过，却往往事与愿违。

有教育专家认为，如今的教育现状扭曲，在实施素质教育和基础教育课程改革推进的大环境下，选拔人才仍是“唯以分数论”，这样所导致的结果就是，学生不仅要争考好分数，还要应对各种外在压力，报各类培训班，考取各种证书，学习围棋书画等特长——孩子的负担越加重。

记者在调查中发现，随着基础教育课程改革的推进，发生了一些新变化。新课改后，国家课程的中小学课程标准降低了知识难度，扩展了知识面。但是教师普遍反映，在升学选拔机制下，考试的难度降不下来，导致学生既要有广度又要有深度，这是孩子学习负担加重的原因之一。

北京市民王先生的孩子小聪就读于北京一知名中学，小聪感觉学习压力很大，因为班里经常排名。而且，为了促进素质教育，学校还组织合唱比赛、演讲比赛、英语口语大赛等各式各样的课外活动，他均要参与。同时，王先生还在外面给小聪报有

英语培训班、钢琴课。

一名教育专家说，这些年国家推行素质教育，本意是减轻学生负担，但在不少地方的中小学，特别是在当地较好的学校，其教育方式是应试教育与素质教育的混合体，“双重”教育下，孩子的负担不减反而更重了。

记者在各地采访中还发现，学生负担更多地由校内转移到校外，导致各地专门以“小升初”、“中招提分”为“卖点”的校外培训班很火爆。各种课外班不仅占据了孩子的休息时间，也让家长付出了巨大代价。

北京市民王女士为了孩子的小升初“占坑班”，从孩子三年级开始，她不得不给女儿报了三个奥数培训班、一个英语培训班，外加一个作文班。“这些都是‘占坑班’必考的科目，知识书本上没有、课堂上不教，但考试会考，只能靠辅导班。”王女士说，她也为此成了典型的陪读妈妈，每次把女儿送到培训班，她就在外面闲逛。天天如此，月月如此。“家长也被绑上‘战车’。”她说。

“‘减负’不能都减到了课外，减到家长身上。”上海师范大学的教师杨龙波说。

沉重代价：孩子的幸福感哪里去了？

华南师范大学校长刘鸣日前在一大讲坛上说，教育的最大目标应是孩子的终生幸福。如果老师和家长能够把孩子的兴趣爱好和好奇心调动起来，孩子会多一点儿快乐，成长也就更加顺利。此言一出引发社会强烈共鸣。

海口市教育专家兰祖军说，教育不能像榨油机一样把孩子身上的潜能统统榨干，在小学阶段就把孩子与生俱来的求知欲望、生活兴趣逐渐抹杀掉。

中国青少年研究中心最新发布的《中国少年儿童十年发展状况研究报告(1999—2010)》显示，我国中小学生睡眠时间持续减少，近八成睡眠不足。参与调查的专家表示，没有充足的睡眠，就难以保证健康的成长。长期睡眠不足将会造成免疫力低下，影响身心和智力发育，给孩子的未来幸福埋下隐患。

幸福者首先需要有一个健康的身体，还需要一个快乐的心境。山东大学附属中学校长赵勇在全校调查显示，90%的初中学生仍然存在

着较重的心理负担。当被问及“是否感受到学习的快乐时”，回答几乎全部是否定的。“不快乐的主要原因，不仅是作业量的大小，而是学习的压力。因为家长、老师动辄用考试、升学、有一份体面的工作等鞭策我们的孩子。”赵勇说。

教育专家指出，当前大学毕业生不仅面临着就业压力，同时也面临着低工资的威胁，这使他们感觉到自己努力争取到的大学文凭变得越来越不值钱。“孩子牺牲的不仅仅是健康、快乐，还有各自潜能的发挥，苦学10多年换来的却是一张‘贬值’的文凭，这样的代价太大。只为分数而努力的教育理念应该彻底摒弃。”一位教育界人士说。

采访中诸多教育界人士呼吁，“减负”就是要还给孩子更多动手、动脑、交往、感悟的时间。我们的教育要有宽容之心，更要鼓励和引导学校、学生个性张扬、百花齐放，为学生创造充分的自由发展空间，让学生找回“丢失”的幸福、快乐。

看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份：**
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量6万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：6523361# 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼